



Орловская ИСКРА¹⁶⁺

Еженедельная газета Орловского областного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

E-mail: redline-orel@mail.ru, orel_iskra@mail.ru

Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru



Красный мост в Орле

ОТКРЫТ!

30 ноября 2023 года



4 декабря в 15:00 на телеканале «Первый областной» пройдет прямая линия с Губернатором Орловской области Андреем Клычковым. Глава региона ответит на вопросы жителей в прямом эфире.

Также трансляция будет доступна в группах «Орловская область» и «ЦУР Орловской области», в социальной сети ВКонтакте.

- Задать вопросы можно по электронной почте voprogubernatoru@adm.orel.ru или в комментариях сообщества «Орловская область».
- Видео- и аудиовопросы принимаются в мессенджерах (Telegram и Viber) по номеру **8-920-282-36-47**.
- В рамках подготовки к прямой линии на базе «Первого областного» запущен кол-центр. Вы можете позвонить по телефону **+7 (4862) 76-10-28** (в будни с 09:00 до 18:00) и задать интересующие вас вопросы.

При отправке вопроса любым из способов не забудьте оставить свои контакты для обратной связи.

Телеканал «Первый областной»

Прямая линия с губернатором Андреем Клычковым

voprogubernatoru@adm.orel.ru ✉

8 (4862) 76-10-28 ☎

8 (920) 282-36-47 📞

4 декабря 15:00 ⌚



Своих не бросаем!

Купянское направление, где служат много орловских артиллеристов.

Бойцы обратились к нам за поддержкой. К сожалению, ни разу еще не были у них, но сегодня ситуацию исправили. Наша команда доставила груз лично в руки.

Благодаря поддержке орловского тыла — бизнеса и жителей, нам удалось закрыть потребности бойцов, посылка получилась дорогостоящей, очень ценной и нужной для ребят.

Передали мощный набор спецсредств, которые облегчат парням боевую работу. Это система для обнаружения дронов, тепловизионные монокуляры, рации, глушители, бинокли, квадрокоптер. Это основа безопасности наших земляков, которая поможет сохранить не одну жизнь солдат. Кроме того собрали для них набор ключей для крупной техники и запчасти на КамАЗ.

Было очень важно помочь ребятам с обустройством быта, создать возможности для отдыха. В этой связи закуплены дизельные генераторы, бензопилы, шуруповёрты, газовые баллоны, маскировочные сети, рулонный утеплитель.

Кроме того, доставили берцы, сланцы, влажные салфетки и продукты питания (макароны, гречку, картофель, домашнюю консервацию, сладости, тушенку, консервы, супы быстрого приготовления, чай, кофе, мёд, питьевую воду).

Наши парни благодарят земляков, родную Орловщину за такие важные подарки. За помощь, заботу и любовь, которую они получили. Фронт чувствует поддержку тыла. Сейчас мы сплотилось, как никогда. Продолжаем вести большую системную работу, чтобы не оставить наших бойцов наедине с опасным и коварным противником. Помощь каждого создаёт общий вклад в будущую Победу нашей армии и народа — Победу России.

ТГ Губернатор КЛЫЧКОВ.



В сборе гуманитарной помощи приняли участие 42 человека, в том числе партийный актив Орловского горкома КПРФ, депутаты городского и областного Советов, актив общественной организации «Дети войны».

ОТ КОММУНИСТОВ НА ПЕРЕДОВУЮ

Очередную гуманитарную помощь в зону СВО собрали простые жители и коммунисты г. Орла и Троснянского района. Груз сопроводили глава Троснянского района, член ЦК КПРФ Артем Левковский, руководитель фракции КПРФ в Орловском областном Совете Иван Дынкович и депутат Орловского областного Совета Максим Спиридонов.

По просьбе наших защитников были приобретены прибор ночного видения, аккумуляторная дрель-шуруповёрт, 12 налобных светодиодных фонарей, масла, медикаменты и витамины, шампунь, мыло, влажные полотенца, а также продукты питания: тушенка, сгущенка, сладости, шоколад, чай, кофе, 40 кг апельсинов и консервация.

М. Спиридонов:

— Несмотря на плохие погодные условия, отвезли в Луганскую Народную Республику ребятам, решающим боевые задачи в составе гаубичного артиллерийского дивизиона, продукты питания, одежду, технические средства, детские письма... Пожелали победы и, конечно же, скорейшего возвращения домой живыми и здоровыми! Настрой у ребят боевой!

Артем Левковский:

— Наши бойцы благодарят троснянцев и всех, кто внес вклад в формирование гуманитарного груза, за внимание и поддержку. Особая благодарность — Светлане Ивановне Костиковой и Виктору Петровичу Дайкслер!

Коммунисты Орловщины продолжают сбор гуманитарной помощи для фронта.

КПРФ — с народом и армией!

Присоединяйтесь к формированию грузов!



Поддержим наших защитников!

Реквизиты для перевода:

Организация: ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РОССИЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД»

ИНН: 5751022350

КПП: 575301001

ОГРН/ОГРНИП:
1025700007970

Счёт:

40703810647000000407

БИК: 045402601

Наименование Банка:

ОРЛОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
№ 8595 ПАО СБЕРБАНК

К/С: 30101810300000000601



МЫ ТАМ,
ГДЕ НУЖНЫ
службапоконтракту.рф



117, 8 (4862) 54-03-86



Всякий, кто покупал в аптеке не только пластырь, но и дорогие лекарства, выписанные, в том числе, и по рецепту врача, посчитав расходы, наверняка задавался вопросом — а почему медицинское обслуживание в нашей стране считается и называется «бесплатным»? Стационар, оказание помощи специалистами «скорой» — это, конечно, замечательно. Но как насчет лекарств в амбулаторных условиях?

Кто-то заметит, что в советские времена при той «бесплатной медицине» аптеки тоже продавали лекарства. Это правда, однако цены тогда были другие и изумления в большинстве случаев не вызывали. В пользу сегодняшней практики говорит только разнообразие «товара», однако его стоимость порой просто повергает в шок, а небогатых граждан заставляет во имя здоровья экономить даже на еде. Такую ситуацию вряд ли можно назвать нормальной.

Сигналы, идущие из народных глубин, в апреле достигли Государственной Думы, чей комитет по охране здоровья провел в некотором роде сенсационный круглый стол, посвященный лекарственному обеспечению в России. Сенсационность его заключалась в том, что депутаты и приглашенные, среди которых были и высокопоставленные федеральные чиновники из разных министерств и ведомств, помимо прочего обсудили возможность и целесообразность введения в стране бесплатной выдачи жизненно важных и необходимых лекарств по рецепту врача в амбулаторных условиях. Иначе говоря, есть лекарство по рецепту — из этого списка, иди в аптеку и просто его получай, не тратя ни копейки собственных средств.

Сенсационность таких, даже гипотетических, практик — в их расхождении с нашей капиталистической реальностью. Хотя существуют страны, тоже далекие от социализма, где отпуск жизненно важных, необходимых лекарств, выписанных врачом, уже производится бесплатно. Не будем эти страны рекламировать.

Для Орловской области упомянутый круглый стол интересен тем, что в нем участвовал советник при ректорате «ОГУ имени И. С. Тургенева» по медицинской научно-образовательной деятельности, кандидат медицинских наук, доцент кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института «ОГУ имени И. С. Тургенева» Константин Евгеньевич Бобраков. Он — один из авторов законопроекта, который выше был назван сенсационным, и который в случае превращения его в полноценный закон, позволит ввести в России бесплатное лекарственное обеспечение в амбулаторных условиях абсолютно для всех граждан — без деления их на льготников и не льготников, как сегодня.

Разумеется, в Думу, на круглый стол комитета по охране здоровья, орловец попал не просто так, то есть, не зашел со словами: «Ребята, у меня есть интересные идеи!». Хотя интересные идеи и даже разработки, основанные на кропотливом анализе данных, у К. Е. Бобракова действительно есть. Он не прячет их от общественности и регулярно озвучивает на форумах самого разного формата, в том числе, весьма представительных.

Например, рассказывает сам Константин Евгеньевич, то, что он предлагал, делясь своим мнением по поводу лекарственного обеспечения в России, на кру-

27 ноября на сайте Территориального Фонда обязательного медицинского страхования Орловской области появилась информация:

«С 27.11.2023 исполняющим обязанности директора Территориального фонда обязательного медицинского страхования Орловской области назначен КОНСТАНТИН ЕВГЕНЬЕВИЧ БОБРАКОВ, кандидат медицинских наук.

К. Е. Бобраков в период с сентября 2013 по март 2015 года работал исполняющим обязанности руководителя Департамента здравоохранения и социального развития Орловской области без освобождения от должности заместителя руководителя Департамента. В начале 2015 года возглавил БУЗ Орловской области «Орловская областная психиатрическая больница». Также с 2011 по 2020 годы являлся научным консультантом и экспертом проектов в рамках дополнительной образовательной программы «Управление в сфере здравоохранения», реализуемой Среднерусским институтом управления — филиалом РАНХиГС в рамках программы «Подготовка управленческих кадров в сфере здравоохранения, образования и культуры».

В последнее время Бобраков К. Е. занимал должность советника при ректорате по медицинской научно-образовательной дея-

тельности ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И. С. Тургенева»; по совместительству преподавал студентам медицинского института в качестве доцента кафедры здравоохранения, общественного здоровья и гигиены дисциплины, связанные с организацией здравоохранения и общественным здоровьем.

Принимал активное участие в разработке проекта закона Российской Федерации «Об обеспечении граждан Российской Федерации медицинскими товарами в амбулаторных условиях» в качестве эксперта. Законопроект сейчас обсуждается в комитете по охране здоровья Государственной Думы Российской Федерации.

В 2023 году деятельность Бобракова К. Е. отмечена Благодарностью Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации за заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу и Почетной Грамотой Орловского областного Совета народных депутатов за многолетний и добросовестный труд».

Медицина в России вообще и в Орловской области в частности — это очень большая проблема. Помимо ожиданий, что эта проблема будет решена федеральной властью, необходимы, как принято говорить, усилия на местах. Про прежнего, недав-

но ушедшего от нас со своего поста руководителя областного Фонда обязательного медицинского страхования в этом смысле трудно что-либо сказать. Даже напрячьшись, усилил со стороны прежнего руководителя ТФОМСа, направленных на улучшение дел в медицинской сфере Орловщины, вспомнить не удастся. Хотя, некоторые говорят, что они были. Но большинство сомневается.

Как бы там ни было, теперь Территориальным фондом руководит другой человек. В мае нынешнего года наша газета сделала материал о К. Е. Бобракове. Он показал себя профессионалом, стремящимся решать проблемы медицины в комплексе, что, на наш взгляд, является верным подходом.

Руководитель столь значимой структуры как Территориальный Фонд обязательного медицинского страхования, — это публичная фигура, которая вызывает и будет вызывать к себе интерес. В здравоохранении огромное количество узких мест, которые необходимо расширять.

В упомянутом материале Константин Евгеньевич говорил и об этом. Мы решили повторить публикацию, изменив ее название — для тех, кто не читал или читал невнимательно, поскольку статуса руководителя орловского ТФОМСа у героя публикации тогда ещё не было.

«Нужно развивать всё, что работает в интересах граждан»

глом столе в апреле этого года, он же докладывал два года назад на форуме КПРФ в Орле, где и познакомился с депутатом Госдумы от компартии А. В. Куринным, одним из авторов упомянутого выше законопроекта.

На самом деле, проект закона гораздо шире только лишь предложения сделать амбулаторное лечение (в части обеспечения жизненно важными и бесплатными лекарствами по рецепту врача) бесплатным для всех. Проблем в лекарственном обеспечении — море: механизм закупок, пресловутая монетизация, когда льготник может отказаться от лекарства в пользу его финансового эквивалента, то есть взять эти деньги и потратить их по своему усмотрению. Например, пошутил я, на сигареты. А почему бы и нет, если расходование средств никто не контролирует? Возникает в связи с такой схемой расходования денег, выделенных на охрану здоровья, резонный вопрос — причем здесь вообще медицина?

Есть и другая интересная тема. В Российской Конституции, рассказывает К. Е. Бобраков, существует ст. 72, п. «ж», мало кому известный. Смысл его в том, что координация вопросов здравоохранения; защита семьи, материнства, отцовства и детства; социальная защита, включая социальное обеспечение в субъектах Российской Федерации, находится в совместном ведении субъектов и федеральной власти.

И — чем богаче и устойчивее субъект с точки зрения экономики, тем больше он может себе позволить в развитии системы здравоохранения. В этом есть и плюсы, и минусы. Самый существенный минус — неравенство регионов, их возможностей. Плюс, продолжает советник при ректорате «ОГУ имени И. С. Тургенева» по медицинской научно-образовательной деятельности, заключается в том, что в



рамках закона, прописанного в Конституции, регион в качестве равноправного партнера с федеральной властью может улучшать имеющуюся и предлагать иную систему здравоохранения, выходить с любыми предложениями. В сфере закупок лекарств, например, Москва уже перешла на новые методы, осуществляя своеобразный пилотный проект, который, убежден участник круглого стола, наверняка было бы полезно изучить и в регионах.

К. Е. Бобраков мою реплику о том, что нет ничего проще, чем советовать, предварил собственным замечанием, что является убежденным сторонником правила: если что-то предлагаешь, будь готов делать это сам. Советник заметил, что готов и предлагать, и делать, хотя и не находится внутри системы здравоохранения, но находится рядом — в системе медицинского образования, а в системе регионального здравоохранения неплохо разбирается, поскольку ею руководит.

Тема лекарственного обеспечения, продолжил он, многообразна. Она непрерывно развивалась более 30 лет, многое было

сделано, но и накопилось масса противоречий и проблем. Настало время поменять парадигму в этом вопросе — прежде всего, сделать бесплатными все необходимые гражданам лекарства.

К. Е. Бобраков не разделил моего пессимизма, вызванного неверием в способность и, главное, желание капиталистической системы трансформироваться в сторону удовлетворения общественных нужд и гуманизма, заметив, что изменения в стране происходят в том числе и под влиянием общества, а не только по желанию власти.

Например, суммировал свои профессиональные наблюдения в этой части советник при ректорате «ОГУ имени И. С. Тургенева», в 90-е годы, когда новая система здравоохранения только формировалась, робко ставили вопрос хоть о каком-то льготном лекарственном обеспечении. Но капля камень точит — и «появился» 890-е постановление Правительства. После этого — 178-й федеральный закон дал возможность федеральному бюджету помогать регионам, появились федеральные льготники. В нулевые стали обеспечивать пациен-

тов из числа высокозатратных нозологий и орфанных (редких) заболеваний. В десятые годы расширялась программа обеспечения пациентов из числа высокозатратных нозологий. В их число вошли 7 орфанных заболеваний. Сейчас в этих списках 14 нозологий».

То есть система здравоохранения пошагово продвигается к обеспечению бесплатного амбулаторного лекарственного обеспечения, — делает вывод К. Е. Бобраков. — Система постепенно «раскрылась» для пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, когда, не взирая на статус (льготник — не льготник), необходимыми препаратами в течение двух лет обеспечиваются все пациенты из числа переживших так называемые сосудистые катастрофы.

Ковидная история была в этом смысле показательна, — делает акцент собеседник. — Заболевших бесплатно обеспечивали всеми необходимыми лекарствами вне зависимости от наличия льготного статуса. Но в целом, — соглашается К. Е. Бобраков, — сегодня происходит сегментация в амбулаторном лечении: льготники обеспечиваются лекарствами за счет средств федерального или регионального бюджета, а не льготники — за счет собственного кармана.

И мы возвращаемся к тому, с чего начали: даже если вам выписали рецепт, и вы не льготник, или отказались от натуральной льготы, не факт, что вы купите лекарство и вообще будете лечиться. Не купите, потому что у вас банально может не хватить денег. А не будете лечиться — ухудшится ваше здоровье. Следующий шаг — стационар или неотложка с последующим стационаром. И государство все-таки потратит на вас средства, которые не захотело тратить путем предоставления возможности бесплатно получать лекарства в аптеке по рецепту врача. 4»

«Нужно развивать все, что работает в интересах граждан»

(Окончание. Начало на стр. 3).

Таким образом, можно сделать вывод, что круглый стол комитета Госдумы по охране здоровья вызван не только гуманистическими соображениями, но и чистым, понимаемым не в циничном, а в экономическом смысле, расчетом. Или, как говорят специалисты-медики, в политике здравоохранения исходить нужно из того, что «первичная медико-санитарная помощь является основой системы здравоохранения, а лекарственное обеспечение при ее оказании — неотъемлемой и важнейшей частью всего лечебного процесса».

Похоже, эта несложная мысль нашла или находит понимание на самом верху российской власти, если, по рассказу К. Е. Бобракова, участника события, на круглый стол, где обсуждалась возможность бесплатного амбулаторного лечения для всех граждан России, а не только для некоторых категорий льготников, прибыли зам. министра здравоохранения, зам. руководителя Фонда обязательного медицинского страхования, руководитель федерального казенного учреждения, занимающегося планированием и обеспечением лекарственными препаратами, а также многие другие достойные лица, которые в унисон говорили о том, что коль страна идет по пути обеспечения доступности лекарств, надо обсуждать и возможность полного бесплатного лекарственного обеспечения граждан в амбулаторных условиях. Загвоздка или, скажем так, проблема в подобных случаях всегда одна: цена вопроса и схема реализации идеи.

К. Е. Бобраков: «Чтобы все жители России могли рассчитывать на бесплатное лекарственное обеспечение в амбулаторных условиях по списку жизненно важных и необходимых лекарственных препаратов по рецепту врача, нужно к тому, что уже есть в смысле льготного лекарственного обеспечения, прибавить еще порядка полутриллиона рублей».

Отсутствие на круглом столе представителей Министерства финансов усиливает мое сомнение в скорой реализации задумки, но один из авторов законопроекта К. Е. Бобраков не видит в отсутствии на форуме высокопоставленных финансистов ничего страшного: «Сначала должны договориться представители медицинского сообщества». Мнение собравшихся специалистов в этом вопросе совпало — бесплатное амбулаторное лечение в России должно быть.

Задача, мягко говоря, не простая, и Минздрав, по словам советника при ректорате «ОГУ имени И. С. Тургенева», намерено, судя по всему, решать ее поэтапно, расширяя и увеличивая категории льготных категорий граждан. Идеал — когда льготниками станут все.

«Мы предлагаем ускорить этот процесс», — обозначил свою позицию соавтор законопроекта. У истории есть еще один любопытный и очень перспективный аспект.

«Новый вариант лекарственного обеспечения мог бы стать разделом нового национального проекта, — обращает внимание К. Е. Бобраков. — Ведь в 2024-м году нацпроекты, которые сейчас реализуются, заканчиваются, требуется новая повестка. Как раз доступное лекарственное обеспечение и новая его схема в амбулаторных условиях могли бы такой повесткой стать. Нужно развивать всё, что работает в интересах граждан».

С. АЛЕКСАНДРОВИЧ.

По программе наказов избирателей

Работа депутата

Организация приема избирателей, выездные встречи с коллективами бюджетных организаций и с жителями округа являются постоянной составляющей работы депутата Орловского областного Совета Андрея Александровича Фролова. Именно в ходе таких встреч народный избранник узнает о городских проблемах, которые потом можно будет решить уже на законодательном уровне. Также при личном знакомстве с людьми становится понятно, какие задачи требуют первоочередного решения в рамках Государственной программы Орловской области «Реализация наказов избирателей депутатам Орловского областного Совета народных депутатов».

Уже несколько лет размер такой помощи не меняется — на оперативное решение сложных вопросов отводится всего 1,3 млн в год для каждого депутата.

В первую очередь бюджетные средства направляются на помощь детским садам и общеобразовательным школам, которых на округе четыре. Так как учебные заведения были построены еще в середине прошлого века, то зданиям необходим ремонт, а помещения для занятий нужно оснастить современной мебелью, удобной для детей.

Так, для соблюдения санитарно-эпидемиологических требований, предъявляемых к условиям обучения в школе, и в связи с большим износом были выделены денежные средства на закупку ученической мебели для школы № 24.

На эти же цели были предоставлены средства детскому саду № 39, так как замена мебели необходима в целях безопасности и охраны здоровья детей.

Также новые предметы интерьера получила и областная организация детского дополнительного образования — «Дворец пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина».

Администрация лицея № 22 имени А. П. Иванова обратилась с просьбой выделить средства на текущий ремонт. Образователь-



ное учреждение состоит из нескольких корпусов. Начальная школа находится в старом здании, которому более 70 лет, то, что поновее, предназначено для учеников среднего и старшего школьного возраста и тоже имеет солидный возраст — 37 лет. В рамках выполнения программы депутатских наказов в лицее были установлены новые пластиковые окна.

Много проблем накопилось в детском саду № 2. Администрация и родительский комитет просили оказать помощь в восстановлении асфальта на территории муниципального дошкольного учреждения, а также отремонтировать потолок первого этажа: в музыкальном зале, групповой комнате и холле.

В тоже время руководство детского сада обратило внимание депутата на неудовлетворительное состояние тротуара перед воротами здания: во время дождя здесь образуется огромная лужа. А. Фролов сделал депутатский запрос в администрацию г. Орла. Согласно полученному ответу, ремонт дорожного покрытия на ул. Гагарина, где расположен детский сад, запланирован в 2024 году.

Всего же на нужды образования было направлено 54% всех выделенных на исполнение наказов средств.

Не остались без помощи в этом году и учреждения среднего профессионального образования. Коллектив Орловского колледжа культуры и искусств, студенты и их родители проси-

ли выделить средства на ремонт кресел в концертном зале, что необходимо для выполнения требований пожарной безопасности. Кроме того, 2023 год оказался для учебного заведения юбилейным.

Торжественные мероприятия, связанные с 55-летием организации, прошли уже в обновленном помещении зала.

В Орловский базовый медицинский колледж для оснащения образовательного процесса были приобретены фантомы и муляжи. Это учебное оборудование необходимо будущим специалистам при изучении анатомии и отработке различных медицинских навыков, например, оказания первой помощи и реанимации, выполнения инъекций и др.

Одним из партийных проектов КПРФ, который осуществляется на постоянной основе, является помощь организациям здравоохранения в покупке медицинских оборудования. На этот раз поддержка депутатского корпуса потребовалась офтальмологическому отделению больницы скорой медицинской помощи им. Семашко. Медицинская техника стоит довольно дорого, поэтому денежные средства одновременно выделили депутаты разных политических объединений. Теперь проводить функциональную диагностику глаз медики будут на современном и точном оборудовании.

Также был профинансирован текущий ремонт женской консультации, расположенной в Советском районе г. Орла. Клиника получила новые радиаторы отопления.

Не забывает А. Фролов и о благоустройстве дворовых территорий. Почти два года назад в депутатскую приемную обратилась жительница дома № 16 на ул. Степана Разина с просьбой помочь в обустройстве детской площадки во дворе дома. Вероника — молодая мама, ей хорошо знакома проблема отсутствия нового современного детского игрового оборудования на придомовых территориях. Нередко еще во дворах областного центра можно встретить поржавевшие конструкции, которые небезопасны для детей. Так и в этом случае — с момента постройки жилого дома сохранились только песочница и лестница для подростковых спортивных игр. В то же время в доме проживает более 40 семей с маленькими детьми. В октябре возле дома появились новые качели, установленные по програм-

ме выполнения наказов.

Разумеется, бюджетных средств не хватает, чтобы исполнить все обращения, поэтому откликаться на просьбы о помощи, депутат вкладывает и личные средства.

Например, к депутату обратились администрация и преподаватели областного реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями. Учреждение занимается комплексной реабилитацией детей-инвалидов в возрасте до 18 лет. Суть обращения состояла в том, что в межсезонье, когда отсутствует централизованное отопление, в кабинетах для занятий очень холодно, дети мерзнут. Для обогрева помещений были приобретены электрические обогреватели.

Также на личные средства депутата было установлено металлическое ограждение клумб во дворах домов №№ 42 и 44-а на Наугорском шоссе.

Традиционно в конце октября А. Фролов организует мероприятия по озеленению дворов саженцами, закупленными на собственные средства. В этом году туи и сирень были высажены во дворах в пер. Почтовом и на ул. Степана Разина.

В качестве примера адресной помощи можно привести ситуацию, когда были выделены деньги на покупку тонометра пожилой супружеской паре из числа вынужденных переселенцев из Донецкой области.

Андрей Александрович в течение всего года принимал активное участие в благотворительном сборе средств для помощи российским военным, выполняющим боевые задачи в зоне СВО, и мирным жителям освобожденных территорий Донбасса. Несколько раз с гуманитарной миссией посещал город Северодонецк Луганской Народной Республики, находящийся всего в нескольких километрах от линии фронта, привозил продукты питания и предметы первой необходимости для оставшихся в разрушенном городе.

Возвращаясь к теме реализации наказов избирателей, следует добавить, что перечень наказов на следующий год уже сформирован. Также фракция КПРФ в Орловском областном Совете народных депутатов в своих поправках к бюджету 2024 года предлагает увеличить сумму, выделяемую на помощь округам до 1,5 млн рублей, что позволит расширить количество участников программ.

Реконструированная «по мировым стандартам» архитектором Вермишьяном главная пешеходная улица Орла — Ленинская оказалась в центре внимания депутатов Орловского городского Совета из-за летних кафе, которые заполняют практически всю площадь вермишьяновских «террас» по одну и по другую сторону улицы, так что для беспрепятственного прохода остается лишь средняя часть между гробницами клумб.

В октябре горсоветовским комитетом по экономической политике и развитию предпринимательства в адрес администрации города были направлены так называемые протокольные поручения — провести проверку занимаемой площади нестационарных кафе и при необходимости пересмотреть схемы размещения оных.

«...Комитетом были выявлены факты несоответствия реально занимаемой площади нестационарными кафе, расположенными вдоль ул. Ленина, параметрам, отраженным в схемах размещения нестационарных торговых объектов, утвержденных постановлением администрации г. Орла от 24.10.2016. №4798...», — записано в решении комитета.

Заместитель председателя Совета, руководитель фракции КПРФ в горсовете С. Н. Швалов лично с рулеткой в руках убедился в том, что летние кафе занимают больше места на пешеходной улице, чем им полагается.

Но все, кто присутствовал на недавнем, 38-м заседании комитета, где от исполнительной власти депутаты ждали объяснений



Пешеходам рекомендуют присесть

и оправданий, — все присутствующие не могли не обратить внимания на резкий и, я бы даже сказал, несколько вызывающий тон заместителя мэра А. В. Степанова, который фактически отверг все претензии депутатов по принципу: «Этого не может быть, потому что не может быть никогда».

По закону, настаивал заместитель мэра, площадь летнего кафе не должна превышать 300

квадратных метров, и якобы на улице Ленина этот стандарт соблюдается. Но даже председатель комитета В. П. Бутусов не удержался от замечания, что данная норма, вероятно, носит общий характер. Если бы речь шла о кафе где-нибудь еще, но не на центральной пешеходной улице — то, может быть, и не было бы повода для разговоров. Но может ли упомянутая норма безапелляционно приме-

няться на главной пешеходной улице в исторической зоне города, где должны учитываться интересы не только владельцев местных «рестораций», но и более весомые аргументы? Например — исторический облик ул. Ленина, бывшей Болховской.

Этот вопрос — о соответствии городской среды на ул. Ленина ее историко-общественному статусу — отнюдь не праздный. Под разговоры о Русском мире цен-

тральная улица древнего города центральной России просто пешеходная улица с вывесками, о чем уже не раз писала сначала «Красная строка», а затем и «Орловская искра».

И вряд ли тут уместны прямые ссылки на общие российские законы, которые не могут учитывать всех местных особенностей. На то оно и самоуправление, чтобы находить свои подходы для решения собственных проблем. Если, конечно, этого захотеть! Если же власть предпочитает просто защищать коммерческие интересы бизнеса, тогда мы должны констатировать, что администрации это удастся вполне.

Депутаты из комитета по экономической политике пока ничего, кроме очередных «протокольных поручений», не смогли противопоставить безапелляционной политике городской администрации. «Нестационарные кафе, расположенные на ул. Ленина, соответствуют схемам и ситуационным планам. Хозяйствующие субъекты соблюдают условия договоров на размещение НТО», — сказано в письме мэра на имя председателя Орловского городского Совета народных депутатов.

Значит, все останется прежним. И у орловских коммунистов возникает лишнее основание настаивать на тезисе, что корень многих проблем современной орловской жизни — это частная собственность и коммерческие интересы бизнеса, которые объявлены приоритетом.

Андрей ГРЯДУНОВ.

Споём?

О культуре и не только

«Бежите вы по улице и ловите такси. И шепчите тихонечко: «Дружок, подвези!» Мелькают заведения для стрижки и бритья. Но где ты, уборная, уборная моя?»

Эта старая, я бы сказал — отчаянная туристическая песенка вполне могла бы стать хитом в репертуаре орловских менестрелей, развлекающих публику на Александровском мосту. Потому что, если судить по официальной справке первого заместителя мэра города Орла В. Н. Ничипорова, предоставленной городским депутатам из комитета по ЖКХ, на весь город Орёл имеется всего 11 стационарных общественных туалетов.

Вам очень повезет, если вы окажетесь в положении героя песенки где-то поблизости от парка Победы. Хорошо, что его открыли, а вместе с ним и три современных благоустроенных туалета.

Где-то на ул. 1-Курской в доме № 29 тоже есть общественный туалет. Но тут, видимо, придется все-таки побегать и поспрашивать, если не у таксистов, то у местных жителей. Переулок Загородный, д. 3 — это вообще что-то из области игр в казаки-разбойники: попробуй найди!

Не могу представить себе и общественную уборную на ул. 3-я Курская, д. 85, нужен какой-то зримый ориентир. Но если приспичит где-то вблизи кладбищ, то можете смело искать туалет в пределах кладбищенской ограды — и на Наугородском, и на Лужковском, и даже на Лепешкинском, если добежите. На Афанасьевском тоже есть, но заходить внутрь опасно для жизни и дыхания. Может, поэтому в справке В. Н. Ничипорова это заведение и не

указывается в числе стационарных. Этот туалет скорее относится к типу надворных установок, которых, как сказано в справке администрации, в Орле есть 15 штук.

«12 биотуалетов закреплены на праве оперативного управления за МКУ «ОМХ г. Орла», — указывает В. Н. Ничипоров. — Автономный модульный туалет и два биотуалета в Городском парке культуры и отдыха закреплены на праве оперативного управления за МАУК «Городской парк культуры и отдыха». Общественный туалет на пл. Поликарпова находится в муниципальной казне, передан в аренду ООО «ИнвестКо».

Плюс два туалета в Детском парке, из которых постоянно работает только один — вот и вся «картина маслом».

Как прозвучало на заседании комитета, в ближайших планах властей — реконструкция лишь одного общественного туалета — в Городском парке культуры и отдыха. Значит, он вроде бы и есть и в тоже время его как бы и нет: иначе зачем реконструкция? А еще в рамках нацпроекта заключен контракт на установку модульного стационарного туалета в Сквере Семьи.

Депутаты поинтересовались: а есть ли вообще у администрации концепция, как решить проблему общественных туалетов в Орле — раз и навсегда? Вопрос остался открытым. И ничего удивительного: еще А. П. Чехов писал, что в России и власть, и народ крайне пренебрежительно относятся к проблеме отхожих мест. Не считают такой уж важной и значимой эту тему, что ли? Больше ста лет прошло, как сказал об этом Чехов — а поди ж ты!

Так что, в первом квартале 2024 года депутаты горсовета намерены снова вернуться к «чеховскому» вопросу. Ну, а нам остается дальше напевать про себя слова старой доброй туристической песенки: «Хорошо быть кисою, хорошо собакою...» Почему? Думаю, понятно.

Андрей ГРЯДУНОВ.

ОТ РЕДАКЦИИ. В качестве послесловия. Означенная проблема на самом деле решается просто — объявлением всех стационарных точек общепита, оборудованных туалетом — различных кафе и проч., которых в г. Орле очень много, пускать в санузел с удобствами не только персонал и посетителей, но и всех, кто в этом нуждается. О какой-то сверхнагрузке на бизнес в этом смысле говорить вряд ли уместно. Во-первых, эта, распространенная практика во всех цивилизованных странах, приживается худо-бедно и в Орле, уже почти прижилась; во-вторых, люди наши, к счастью, в большинстве своем все еще и по-прежнему достаточно воспитаны, чтобы не злоупотреблять гостеприимством.

Что касается ночных часов и удаленных районов, то эту тему можно будет закрыть, когда городской бюджет задохнется под тяжестью лишних денег. Пока же — точно не до того.

Да и нечего шляться по ночам. Непонятно где.



В 2024 году на пенсию выйдут 8 600 орловцев

В 2024 году на пенсию по возрасту выйдут женщины 1966 года рождения и мужчины 1961-го. Об этом в прямом эфире Центра управления регионом рассказала управляющая Отделением СФР Анна Елисеева.

Заявление на назначение пенсии в клиентские службы Социального фонда подается за месяц до наступления пенсионного возраста. А для проведения заблаговременной работы лучше обратиться за год или два до наступления этого срока. В связи с переходным положением, которое начало действовать с 2019 года, в следующем году пенсионный возраст наступит у 58-летних женщин и 63-летних мужчин. В общей сложности на пенсию выйдут 8 600 человек.

Управляющая региональным Отделением Социального фонда России обратила внимание на важность заблаговременной работы — подготовительного этапа, во время которого специалисты Социального фонда собирают документы.

«Задумываться о пенсии нужно начинать буквально с первого места работы. Потому что пенсия формируется исходя из тех индивидуальных пенсионных коэффициентов и стажа, которые накапливаются в течение всей трудовой деятельности. Эти данные формируются, когда чело-

век работает официально, с белой заработной платой, а не получает ее в конверте. Работодатели только с официальной зарплатой производят отчисления в СФР. Поэтому важно, чтобы каждый человек был заинтересован в том, чтобы на его лицевом счете была правильная информация», — заметила Анна Вячеславовна.

В случае необходимости корректировки данных о трудовой деятельности сам человек не сможет этого сделать. Ему необходимо обратиться к своему работодателю, который передал неточные сведения в СФР, или же направить заявление о корректировке индивидуального лицевого счета. Подать заявление можно в клиентскую службу Социального фонда России или в электронном виде через Единый портал государственных услуг, но подтверждающие документы при этом нужно будет принести в клиентскую службу лично в течение 3 рабочих дней.

В 2024 году необходимыми условиями выхода на пенсию являются 15 лет страхового стажа работы и накопленные индивидуальные пенсионные коэффициенты — не менее 28,2.

По информации
Отделения Социального
фонда России
по Орловской области.

Государство-цивилизация Сталина

Сталинизм как ответ на децивилизацию России

Продолжение.
Начало в №№ 42, 43, 44.

Семья и демографическая политика

Консервативная общественность России выступает сегодня за ужесточение законодательства в отношении аборт. Но ведь то, что сегодня пытаются сделать современные российские консерваторы, сделал в своё время Сталин принятием указа «О запрещении абортов, увеличении материальной помощи роженицам, установлении государственной помощи многодетным, расширении сети родильных домов, детских яслей и детских садов, усилении наказания за неплатёж алиментов».

В настоящее время в отношении сталинской демографической политики продуцируются различные мифы. Характерным примером этой мифологизации являются слова известной российской феминистки Марии Арбатовой: «В период, не помню, с какого года, за десятилетие, кажется, при Сталине в момент запрета абортов за это было расстреляно 500 тысяч женщин и врачей-гинекологов».

Какие меры наказания предусматривались в действительности:

«2. За производство абортов вне больницы или в больнице, но с нарушением указанных условий установить уголовное наказание врачу, производящему аборт, — от 1 года до 2 лет тюремного заключения, а за производство абортов в антисанитарной обстановке или лицами, не имеющими специального медицинского образования, установить уголовное наказание не ниже 3 лет тюремного заключения».

3. За понуждение женщины к производству аборта установить уголовное наказание — тюремное заключение до 2 лет

4. В отношении беременных женщин, производящих аборт в нарушение указанного запрещения, установить, как уголовное наказание, — общественное порицание, а при повторном нарушении закона о запрещении абортов — штраф до 300 рублей».

Всё это — мягкие меры в сравнении с известной практикой вынесения за осуществление абортов смертного приговора, как за убийство.

Но в данном случае важен сам факт идеологического поворота от декларируемой эмансипации к прежней патриархальной системе отношений. Не случайно, что именно запрет на аборты вызвал особое раздражение со стороны Л. Д. Троцкого. Эти запреты были оценены им как наиболее яркое проявление сталинской контрреволюции.

«Революция, — писал он, — сделала героическую попытку разрушить так называемый «семейный очаг», т.е. то архаическое, затхлое и косное учреждение, в котором женщина трудящихся классов отбывает каторжные работы с детских лет и до смерти... Именно поэтому революционная власть принесла женщине право на аборт, которое в условиях нужды и семейного гнёта есть одно из её важнейших гражданских, политических и культурных прав... Вместо того чтобы открыто сказать: мы оказались ещё слишком нищи и невежественны для создания социалистических отношений между людьми, эту задачу осуществляют наши дети и внуки, — вожди заставляют не только склеивать заново черепки разбитой семьи, но и считать её, под страхом лишения огня и

торых затронули Наркомат иностранных дел. Широко тиражировалась фраза Максима Горького «Уничтожьте гомосексуализм — фашизм исчезнет». Усиление негативного отношения к гомосексуалистам, рост гомофобии также отражало векторы реставрации традиционных ценностей».

Внешняя политика

Популярная мифологическая концепция о предполагаемом вторжении Красной армии в Европу как претворении стратегии мировой революции не выдерживает проверки не столько в связи с военно-техническими реалиями, сколько при проведении её исторической контекстуализации. Мифологизированное упрощение подводит под

О переосмыслении феномена Интернационала ещё в 1937 году рассуждал в книге «История и смысл русского коммунизма» Н. А. Бердяев: «Вместо Третьего Рима в России удалось осуществить Третий Интернационал, и на Третий Интернационал перешли многие черты Третьего Рима. Третий Интернационал есть тоже священное царство, и оно тоже основано на ортодоксальной вере».

На Западе очень плохо понимают, что Третий Интернационал есть не Интернационал, а русская национальная идея, это есть трансформация русского мессианизма. Западные коммунисты, примыкающие к Третьему Интернационалу, не понимают, что, присоединяясь к Третьему Интернационалу, они присоединяются к русскому наро-

конно русские земли! — снова наша, белорусы у нас теперь все вместе живут, украинцы — вместе, молдаване — вместе. На Западе нормально. — И сразу перешёл к восточным границам. — Что у нас здесь?.. Курильские острова наши теперь, Сахалин полностью наш, смотрите как хорошо! И Порт-Артур наш, и Дальний наш. — Сталин провёл трубкой по Китаю, — и КВЖД наша. Китай, Монголия — всё в порядке... Вот здесь мне наша граница не нравится! — сказал Сталин и показал южнее Кавказа».

Из имперского прошлого вновь воскрешались планы освобождения Константинополя. По поручению Сталина Молотов прорабатывает по каналам ООН вопрос о переходе пролива Босфор и Дарданеллы под юрисдикцию СССР или, по меньшей мере,



воды, священной ячейкой победоносного социализма. Трудно измерить глазом размах отступления!..»

Наряду с внешнеполитическими обстоятельствами сталинского поворота в демографической политике существовали также внутриполитические обстоятельства. Сталинское постановление «О запрещении абортов...» датируется 27 июня 1936 года. Это было время, когда подходило к кульминационной точке расследование по делу «Анти-советского объединённого троцкистско-зиновьевского центра». Следствие велось с 5 января по 10 августа 1936 года.

Троцкистско-зиновьевский центр — это было левое крыло в партии. Левые — троцкисты рассматривали семью как институт эксплуатации. Большевики-сталинисты определяли семью как ячейку социалистического общества. Политический процесс над левым крылом в большевизме был для Сталина наиболее благоприятен, чтобы провести более чёткие грани идеологического размежеваниями.

С 1933 года начинается кампания по искоренению гомосексуализма. Основанием послужила докладная записка наркома внутренних дел Г. Г. Ягоды Сталину о создании гомосексуалистами через салоны антисоветской заговорщической сети. Идеологически гомосексуализм был осуждён как проявление морального разложения буржуазии. Прошли чистки от гомосексуалистов государственного аппарата, особо масштабные из ко-

един знаменатель коминтерновский проект и сталинскую геополитику. Ещё в марте 1936 г. на распросе американского корреспондента Р. Говарда о планах большевиков по осуществлению мировой революции Сталин высказал крайнее удивление: «Какая мировая революция? Ничего не знаю, никаких таких планов и намерений у нас не было и нет». Это не означало, что не было поддержки сторонников в других странах. Такая поддержка, конечно, была, равно, как и поддержка своих сторонников другими ведущими геополитическими акторами мира.

Но стратегия Сталина состояла не в разжигании пожара мировой революции, а в первостепенном усилении геополитической мощи СССР. Симптоматично, что в разгар Великой Отечественной войны, когда, казалось бы, перспективно было задействовать механизм классовой борьбы в тылу вермахта, Коминтерн был распущен. Вместо текста Эжена Потье как гимн СССР провозглашались стихи со словами о «великой Руси».

Да и сам Интернационал переосмысливался в реалиях существования СССР, отличных от реалий жизни К. Маркса.

ду и осуществляют его мессианское призвание. И это мессианское сознание, рабочее и пролетарское, сопровождается почти славянофильским отношением к Западу».

Претензии на Финляндию, Прибалтику, Западную Белорусию и Украину, Бессарабию и др. преподносились как восстановление исторических прав России на данные территории. В обращении к народу 2 сентября 1945 г. в связи с капитуляцией Японии Сталин интерпретировал победу СССР как реванш за фиаско в Русско-японской кампании: «...поражение русских войск в 1904 году в период Русско-японской войны... легло на нашу страну чёрным пятном... Сорок лет ждали мы, люди старого поколения, этого дня. И вот этот день наступил. Сегодня Япония признала себя побеждённой...»

Если для левого интернационалистского лобби в ВКП (б) Цусима являлась основанием для торжества над дегенерирующим царским режимом («чем хуже, тем лучше»), то Сталин декларировал, что в течение сорока лет (!) вынашивал реванш за унижение самодержавия.

Судя по воспоминаниям В. М. Молотова, Сталин оценивал итоги своей деятельности на международной арене не как вождь мирового пролетариата, а как собиратель рассеянных земель старой России. «На Севере, — рассуждал он, — у нас всё в порядке, нормально. Финляндия перед нами очень провинилась, и мы отодвинули границу от Ленинграда. Прибалтика — это ис-

о статусе совместного с Турцией управления. Была даже предпринята попытка одностороннего введения в проливы советской военной флотилии, чему воспрепятствовало превентивное вхождение в территориальные воды Турции английских судов».

Как восстановление исторических границ и этнической целостности народов Закавказья предполагалось осуществить аннексию у Ирана азербайджанских, а у Турции грузинских и армянских земель. Возвращение горы Арарат, первой тверди слепопотной цивилизации как сакрализованного символа Армении могло выполнить не только миссию исторического реванша за геноцид 1915 г., но и явиться восстановлением российского геополитического и цивилизационного ареала в его максимальных исторических границах. Политика сотрудничества с кемалистским режимом заменялась традиционным ещё для Российской империи отношением к Турции как геополитическому противнику России. От претензий на возвращение Западной Армении и установления контроля над черноморскими проливами Советский Союз отказался только уже при Н. С. Хрущёве.

По предварительной договорённости с кабинетом Мао рассматривался проект присоединения к СССР, в статусе республики, Маньчжурской области, как зоны влияния Российской империи. Был восстановлен контроль над Порт-Артуром, переданный КНР опять-таки уже после смерти Сталина. По аналогии с замыслом

царской дипломатии о создании славянофильски ориентированной Великой Болгарии планировалось образование Балканской Федерации. Существовал также план федеративного объединения Польши и Чехословакии. Реализация этих планов фактически бы подводила к осуществлению надежд панславистов девятнадцатого столетия.

Сталин в целом расширяет в сравнении с классической марксистской версией пространство исторического конфликта. Конфликты в его версии оказываются не только борьбой классов — межклассовые и внутриклассовые противоречия, но и столкновениями иного рода, в частности, национальными. К таким конфликтам, в частности, он относил исторически воспроизводимый конфликт между германцами и славянскими народами. Пангерманизм сталкивался с панславизмом. И Сталин уже по окончании Второй мировой войны предупреждал, что для славян новая угроза германской агрессии неизбежно возникнет вновь, если они не объединятся.

Панславистские воззрения Сталина ярко иллюстрирует стенограмма его выступления на обеде в честь Э. Бенеша 28 мая 1945 года: «Тов. Сталин сказал, что он поднимает свой бокал за новых славянофилов. Он, тов. Сталин, сам является новым славянофилом. Были старые славянофилы, одним из руководителей которых являлся известный русский публицист Аксаков. Они выступали во времена царизма, и эти славянофилы были реакционерами. Они выступали за объединение всех славян в одном государстве под эгидой русского царя.

Мы, новые славянофилы, стоим за союз независимых славянских государств. Первая мировая война разыгралась на спинах славянских народов. Мы видим, что и Вторая мировая война идет на спинах славянских народов. Англия и Германия дерутся, а славянские народы проливают свою кровь... Тов. Сталин сказал, что да, немцы попытаются взять реванш. Тов. Сталин сказал, что просчитаются те, которые думают, что немцы этого не смогут сделать... Но чтобы немцам не дать подняться и затеять новую войну, нужен союз славянских народов».

Сталин говорил фактически немыслимое для риторики большевиков первого послереволюционного десятилетия о необходимости новых славянофилов, о славянофилах-большевиках.

Военное строительство

В ленинской программной работе «Государство и революция» предполагалось, что в будущем обществе армия, являвшаяся классовым орудием, равно как и полиция, отменялась. Вместо армии функции защиты от внешних врагов должен был взять на себя вооруженный народ. Однако обстоятельства заставили большевиков уже в начале 1918 года создать Рабоче-крестьянскую Красную армию, и более того — привлечь на службу часть бывшего царского офицерства.

При этом, однако, подчеркивалось принципиальное отличие РККА от императорской армии. Ни форма, ни воинские звания, ни ритуалы не должны были ассоциироваться с армией дорево-

люционной, семантически преемственной от которой считалась белая армия. Сами слова «генерал», «офицер», «погоны» наделялись негативным смыслом и относились к «языку вражды». Гражданская война художественно раскрывалась как битва за советскую власть с «золотопогонниками».

При Сталине оппозиция в отношении старой армии шаг за шагом преодолевалась. В 1935 году в РККА вместо отменяемых служебных категорий восстанавливаются воинские звания. Наряду с комбригами, комдивами и комкорами появлялись старорежимные звания лейтенантов, капитанов, майоров и полковников.

В 1940 году восстанавливаются генералы и адмиралы. В целях обеспечения единоначалия в армии в 1942 году упраздняется должность комиссара, вместо которой появляются заместители командиров по политической части. Реабилитируется понятие офицер, а с ним — понятие офицерской чести. В плакатах периода Великой Отечественной войны проводилась связь между войсками Красной армии и русским воинством времён Александра Невского, Дмитрия Пожарского и Кутузова.

А. Т. Твардовский в «Василии Тёркине» в стихах «Два солдата» даже развивал идею преемства воинов новой армии с солдатами Первой мировой войны, также воевавшими с немцем (считавшейся империалистической). Огромное символическое значение имело восстановление с 1943 года в армии погонов. Замена погонами прежних знаков отличия потребовало определённых организационных усилий, но Сталин пошёл на них.

Сталин, вероятно, больше кого-либо из государственных исторических деятелей развивал идею народной армии. Народная армия — это не армия легионеров. Она производна от народа, и потому готова защищать его вплоть до самопожертвования, сражаться за Родину. Народ платит такой армии любовью, отдаёт последнее на её нужды. И именно такая армия, созданная в соответствии со сталинским видением, одержала победу в величайшей войне в истории человечества.

Показателен в этом отношении был разбор Сталиным разгрома французской армии войсками вермахта за сорок дней — по «горячим следам» в апреле 1940 года:

«У французов закружилась голова от побед, от самодовольства. Французы прозевали и потеряли своих союзников. Франция почилла на успехах. Французская мысль в её армии не двигалась вперёд. Осталась на уровне 1918 г. Об армии не было заботы, и ей не было моральной поддержки. Появилась новая мораль, разлагающая армию. К военным относились пренебрежительно. На командиров стали смотреть как на неудачников, на последних людей, которые, не имея фабрик, заводов, банков, магазинов, вынуждены были идти в армию...».

Вардан БАГДАСАРЯН,
«Завтра».
Продолжение следует.

Мир на кончиках пальцев

В России около миллиона незрячих и слабовидящих людей. Пятая часть из них молодежь, люди не старше 22 лет. Как все они живут? Легко ли человеку, почти лишенному зрения, ориентироваться в современном постоянно меняющемся мире, где порой и зрячему бывает непросто решать ежедневные проблемы? Где и какую можно получить помощь? Об этом наш разговор с председателем Орловского регионального отделения Всероссийского общества слепых Юлией Николаевной Гавриловой.

— Долгие годы эта тема была как бы полузакрытой, — говорит Юлия Николаевна. — Проблемы инвалидов замалчивались, их пытались не замечать. Государство ограничивалось выплатой пенсий или пособий. Многие инвалиды оказывались замкнуты в четырех стенах, отгорожены от общества. Чтобы получить образование, сделать профессиональную карьеру, приходилось преодолевать многочисленные препоны. Не каждому это было под силу.

Но в последние годы многое изменилось. Разработаны немало программ, которые помогают людям, потерявшим зрение, ориентироваться в пространстве, жить и работать. Реализацией таких программ как раз и занимается наше региональное общество слепых. Опыт работы в этой области накоплен колоссальный, наша общественная организация была создана в 1927 году, она одна из старейших в регионе. Сейчас у нас на учете 430 человек, из них 40 детей. К нам обращаются люди с самыми разными проблемами.

Мир незрячего человека не похож на привычный нам, он очень похож на сумрак — просто звуки, просто ощущения. Можно коснуться тростью какого-то предмета, но незрячий человек не будет знать, что это — урна, киоск, остановка, дверь...

Юлия Николаевна рассказала, как орловское общество слепых помогает незрячим и слабовидящим людям не потеряться, не отчаяться, найти смысл в жизни и реализовать себя. В советские годы в Орле существовала школа-интернат федерального значения, где обучались дети с нарушением зрения. Сейчас она закрыта. Но есть специализированные учреждения в Липецкой области и в Москве, где трудятся опытные преподаватели, и обучение ведется по специальным программам. У ребенка есть шанс получить знания, а в дальнейшем и профессию. Правда, родители зачастую опасаются везти своих детей в чужой город.

— Мы встречаемся с родителями, рассказываем, какие есть перспективы, льготы, варианты получения профессионального образования, — рассказывает Ю. Н. Гаврилова. — У нас есть партнер — центр опережающей профессиональной подготовки. Кроме того, работают центры реабилитации в Волоколамске и Железногорске, они помогают совершеннолетним инвалидам получить востребованные на рынке труда специальности. Важно, чтобы родители понимали: нельзя детей бесконеч-



Ю. Н. Гаврилова

но опекать, постоянно их ограничивать, дети, взрослея, должны многое уметь и учиться жить самостоятельно.

И все равно устроиться на работу человеку незрячему — настоящая проблема. Работодатели весьма неохотно трудоустраивают незрячих, несмотря на предусмотренные законом квоты. Работодатель обязан выделять рабочие места для людей с ограниченными возможностями, но, увы, руководители предприятий порой предпочитают штрафы созданию рабочего места для инвалида. Тем не менее, в нашей области работают два учебно-производственных предприятия: «Металлоштамп» в Орле и «Ливны-электро» в Ливнах, где принимают на работу именно инвалидов по зрению, обучают их и всячески помогают.

Порядка 40 человек сейчас трудятся на заводе «Металлоштамп», — продолжает Юлия Николаевна. — С директором предприятия С. В. Вилковым мы активно сотрудничаем. Номенклатура заводских изделий постоянно расширяется, а реализуются не только в Орле, но и в других регионах.

«Ливны-электро» выпускает электроприборы, кабели, светильники и т. д. Это целый комплекс, включающий завод, жилые дома, детский сад для детей с нарушением зрения. Часть людей трудятся в цехах, часть — дома. Недавно к нам обратилась девушка, которая попросила помочь трудоустроить её на завод. Образование есть, а опыта работы нет. Причем ей не столь важен заработок, сколь возможность работать, общаться, быть в коллективе, быть занятой, принести пользу. Мы ей помогли, она вписалась в коллектив и очень довольна.

Рынок труда постоянно меняется, появляются запросы на новые специальности. Среди незрячих есть специалисты в сфере интеллектуального труда, многие успешно работают преподавателями, юристами, программистами, социальными работниками, обучают детей в музыкальных школах и колледжах. Есть те, кто работает в аптеках и поликлиниках, получает диплом массажиста и открывает свои салоны.

В их числе, например, Елена Ветрова. В свое время она получила высшее образование, работала экономистом. Но заболела и потеряла зрение. В один совсем не прекрасный день разноцвет-

ный, разнообразный мир, в котором она жила, погрузился в темноту. Были и слезы, и отчаяние. Но Елена не сдавалась, она решила: инвалидность — это, конечно, некое неудобство, но не повод сидеть сложа руки, быть «невидимкой» в обществе. Уже имея высшее образование, Елена успешно окончила медицинский колледж, получила специальность, и вот уже более 10 лет работает массажистом. А кроме того, активно помогает семьям участников СВО. Елена — это пример сильного человека с активной жизненной позицией.

Не захотел довольствоваться положением пассивного получателя помощи и Евгений Воронин. Целеустремленный, трудолюбивый и волевой, он, несмотря на потерю зрения, получил специальность и сейчас работает в санатории «Лесной». Недавно принимал участие в межрегиональном конкурсе незрячих массажистов, который проходил в Брянске, и занял там второе место.

...Орловское общество слепых занимается несколько кабинетов в трехэтажном здании на 2-й Посадской улице в Орле. Вместе с председателем мы прошли по кабинетам, сейчас они ремонтируются, заглянули в библиотеку. Здесь собран богатый книжный фонд, есть книги с крупным шрифтом для пожилых и со шрифтом Брайля, пособия, учебники, карты, аудиокниги. Сюда приходят незрячие люди за информацией, за справками, чтобы поработать на компьютере, почитать или познакомиться с новой выставкой. Книжки для слепых напечатаны рельефно-точечным тактильным шрифтом, читают их руками. Это мир на кончиках пальцев.

В завершении экскурсии зашли в актовый зал, он преобразился после ремонта: просторный, светлый, с зеркалами, большими окнами и роскошными цветами на подоконниках. Здесь проходит немало мероприятий для подопечных общества ВОС: встречи с интересными людьми, руководителями предприятий, торжества, концерты. Недавно на базе общества проходило выездное заседание облсовета, где обсуждались актуальные проблемы.

— В актовом зале по субботам собирается молодежный актив, а по средам пожилые люди, — продолжает рассказ Юлия Николаевна.

55 – дважды отличники

С праздником, дорогая школа!

24 ноября в Орловском городском Центре культуры состоялись торжества, посвященные 55-летию Орловской детской школы искусств № 2 имени М. И. Глинки. На большой праздничный концерт пришли почетные гости, депутаты, выпускники разных лет, педагоги, воспитанники школы, просто жители города.

В школе работают уникальные творческие люди, влюбившие в искусство в творчество не одну сотню ребятишек. Здесь обучают музыкальному, хореографическому, театральному искусству, живописи.

Как отметили выступавшие, на Орловщине сложилось единое художественное образовательное пространство — институт, колледжи, детские, хоры, музыкальные, художественные

школы, школы искусств. И одна из лучших школ в этом перечне — школа искусств № 2 имени великого русского композитора Михаила Ивановича Глинки, что ко многому обязывает.

Директор детской школы искусств № 2 А. В. Ланин:

— Дорогие друзья, уважае-

истинных пропагандистов идей искусства и творчества. Не все наши выпускники избрали творческий профессиональный труд. Но самое главное, чтобы они уважали традиции, стали достойными гражданами великой России.

— Это школа особенная. Я говорю это как руководитель орке-



работает и сейчас. Татьяна Николаевна как опытный преподаватель и ветеран труда была награждена в этот торжественный день Почетной грамотой.

Да, это был и есть мир добра, творчества и интересных событий. И пусть я не стала музыкантом, но любовь к музыке всегда со мной. Как красиво сказал один из выступающих, если представить нашу жизнь как немое черно-белое кино, то педагоги-музыканты своим участием, душой и сердцем превращают его в цветное — озвученное и наполненное словом произведение.

С праздником, дорогая школа!

Юлия РЮТИНА.



стра, — сказал в видеопоздравлении заслуженный работник культуры России, художественный руководитель и дирижер Орловского оркестра русских народных инструментов В. К. Сухорослов. — Больше всего музыкантов в нашем оркестре именно из этой школы. Это замечательно. Школа — это начало, а музыка — это воспитание души. И если в сердце начинающего музыканта звучат какие-то струны, он пронесет это через всю свою жизнь.

В этот день звучало много теплых поздравлений. Я, как выпускница школы искусств № 2, присоединяюсь к ним. Хорошо



Поздравляем!



ЛОГВИНОВА
Александра Юрьевича —
с юбилеем!

*

ЛОГВИНОВА
Сергея Сергеевича!

*

КОДЕСЬ
Николая Николаевича!

*

МАЗНИЦЫНА
Максима
Александровича!

*

ИВАНЮШИНУ
Галину Алексеевну!
Орловский РК КПРФ,
п/о №№ 1, 5, 11, 18.

РОДИЧЕВУ
Елену Павловну!
Советский РК КПРФ.

БЕКЕТОВУ Анастасию,
активистку, члена партии —
с 25-летием!
Сосковский РК КПРФ.

мые гости, сегодня у нас торжественный день. Наша школа прошла славный путь становления и развития. В её стенах развился талант многих учащихся. На протяжении 55 лет школа воспитывает

Мир на кончиках пальцев



(Окончание. Начало на стр. 7).

Участвуем в различных социальных проектах, путешествуем по Орловской области, побывали на Кривцовском мемориале, в Спаском-Лутовиново, усадьбе Шеншиных. Кроме того, наши подопечные занимаются бисеро- и лозоплетением, вязанием, макраме, вышивкой.

Смотришь на эти оригинальные, красивые работы и не можешь не удивиться мастерству их авторов.

Мы долго беседовали с Юлией Николаевной — о доступности для инвалидов городской среды, работе регионального клуба собак-проводников, организованного в Орле в феврале этого года, курсах обучения компьютерной грамотности по программе «Особый взгляд».

— Знаете, — подытожила Ю. Н. Гаврилова, — раньше люди, потерявшие зрение, чувствовали себя чуть ли не изгоями. Для многих даже выход на улицу с тростью — момент преодоления себя. Нере-

шенные проблемы остаются, тем не менее сейчас появились новые технологии, новые возможности для обучения, получения профессии, для активной жизни, и они доступны любому. Важно верить в себя, прийти к нам, а мы поможем и поддержим».

Беседовала Юлия РЮТИНА.

На 70-м году жизни
скончался второй секретарь
Сосковского РК КПРФ

ВЫХОДОВ

Михаил Михайлович,

один из участников возрождения райкома в Сосково.

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким покойного.

Сосковский РК КПРФ.



Совместный
проект
Орловского
обкома КПРФ
и агентства
печати
«Красная строка»

Гл. редактор С. А. Заруднев.
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.
Учредитель: Орловское областное отделение
политической партии «Коммунистическая партия
Российской Федерации».
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».
Адрес издателя и редакции: 302030, Орловская
область, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel_iskra@mail.ru.
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной
службы по надзору
в сфере связи,
информационных технологий
и массовых коммуникаций
по Орловской области
22.04.2022 г.
Серия ПИ № ТУ57-00339.
Издаётся с июня 1994 года.
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-
деляет мнение авторов
публикуемых
материалов.
Коммерческая инфор-
мация публикуется
с пометкой
«На правах рекламы»
или «Реклама».
Выходит по пятницам.
Цена свободная.

Отпечатано
в АО «Типография «Труд»
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1
Заказ № 574.
Объём 2 п. л. Тираж 4 000 экз.

